
Le Flanc à Sans Atout



Les principes
Le flanc a trois grands  types de stratégie à sa disposition: Stratégie 
offensive, Stratégie défensive, Stratégie de neutralité

Offensive: affranchir ses levées dans la couleur la plus riche avant que le 
déclarant n’ait pu établir les levées nécessaires à la réalisation du contrat (c’est 
la fameuse course de vitesse du cours précédent).

Défensive: elle vise à empêcher le déclarant d’affranchir ou encaisser ses levées 
en coupant les communications

Neutralité: laisser le déclarant manœuvrer les couleurs en évitant de lui donner 
des levées indues. 

Illustration par chacun des trois exercices proposés



Quelle stratégie choisir?

La stratégie offensive est la plus fréquente.  Elle est particulièrement appropriée en cas 
de couleur au moins 5ème chez l’un des défenseurs. Elle est toutefois trop privilégiée par 
les joueurs débutants ou intermédiaires. 

La stratégie défensive ne doit pas être oubliée. Elle est appropriée lorsque le mort est 
aussi la main faible et possède  visiblement une longue qui apporterait les levées 
nécessaires pour faire son contrat. Son choix est effectué au vu du mort donc après 
l’entame. Elle peut aussi être adoptée contre un déclarant qui serait aussi la main faible 
mais aurait annoncé une longue et par exemple après une séquence d’enchères 
permettant de supputer ses reprises (cas rare). 

La stratégie neutre est plus rare. Elle est appropriée surtout sur chelem si le jeu 
d’entame n’a pas des séquences susceptibles d’apporter 2 levées 



Les composantes classiques d’une 
stratégie offensive. 

But: faire notre longueur

L’entame: (4ème de la longue, plus forte dans l’annonce de son partenaire, majeure non annoncée…) voir 
cours spécifique…

Le changement de couleur: Si persister dans la couleur d’entame est la règle, elle souffre de nombreuses 
exceptions. Par exemple pour revenir dans la couleur annoncée du partenaire qui n’aurait pas entamé 
dans sa fourchette, ou parce qu’une couleur apparait plus prometteuse, ou que la couleur initiale s’avère 
bloquée, ou ne sera débloquée qu’après que le déclarant ait eu le temps de faire son contrat.  

La préservation des rentrées: lorsqu’on se propose d’affranchir une couleur en flanc il est vital de se poser 
la question pourra t on l’encaisser? 

A) Il est inutile de continuer à affranchir une couleur s’il n’y a ensuite aucun moyen de l’encaisser!

B) Si l’entame n’a fait sauter que le premier verrou et si chaque défenseur a une rentrée il importe que:
La première soit utilisée pour affranchir la couleur
La seconde pour encaisser  donc de préférence chez le défenseur qui a la longue 



Les composantes classiques d’une 
stratégie défensive
But: empêcher le déclarant de faire une longue de la main faible

Laisser passer: Ne pas se précipiter à faire ses honneurs dans la longue adverse pour  couper les 
communications directes 

Coup de Merrimac: Faire sauter la rentrée extérieure située dans la main de la longue pour 
couper les communications indirectes quitte à sacrifier un honneur isolé. 



Les éléments d’une stratégie de 
neutralité
But: ne pas risquer de donner de levées supplémentaires

Entame neutre: on évite d’entamer sous un honneur

Retour neutre: lors d’une remise en main, idem que l’entame on joue dans les couleurs sans 
risques (celle ou le flanc ne peut espérer une promotion d’honneur).  Pour amener le déclarant 
à jouer lui-même dans les couleurs ou le flanc possède des honneurs 



N’oubliez pas la signalisation
Pair impair

Défausse en Lavinthal

Ainsi que les appels de préférence (appel /refus sur As, petit prometteur…)

Qui sont les principaux moyens pour communiquer avec votre partenaire pour l’aider à 
reconstituer les mains. 



La règle des 11
Sur l’entame 4ème de la longue de votre partenaire, à la lecture du mort et de votre propre jeu, 
vous pouvez toujours faire des déductions, sur la répartition des cartes supérieures à l’entame , 
à l’aide d’une règle simple. 

Le nombre de cartes supérieures à l’entame détenues dans les 3 autres mains (que l’entameur) 
est de 11-la carte d’entame.  En effet il n’existe que 14 –X cartes supérieures à l’entame et 
l’entameur en possède exactement 3. Les autres en possède 14-X-3= 11-X

Exemple: sur une entame du 6 il n’y a que 5 cartes supérieures chez les 3 autres mains. Si entre 
le mort et votre propre jeu vous en voyez 4 vous savez que le déclarant n’en aura qu’une. Vous 
pouvez ainsi peut être savoir dès la fin du premier pli que votre partenaire possède maintenant 
une longue affranchie… 



Pratique 1 offensive + règle des 11 
(Est)DS

 10 8 N E S O

 V 10 9 4 1 SA -

 R 10 2 2  - 2  -

 R D 6 2 3 SA - - -

N
 V 7 4

O E
 A 6 3

S
 8 7 5 4

 V 9 3

Le raisonnement est basé sur l’analyse de 
l’entame
A) vous savez que Sud a 3 maxi,  comme 
vous en avez 3 et le mort 2 c’est donc que  
Ouest en a 5 au moins. 
B) Application de la règle des 11: 11 -6 (le 
niveau d’entame)  5 cartes supérieures au 
6 réparties chez les 3 autres joueurs ( 10 
et 8 au mort, V et 7 chez vous, le roi du 
déclarant montré) c’est donc Ouest qui a 
l’As et la Dame! 
Plongez de l’As de  et rejouer  sinon le 
contrat est fait

1) 6 de , le 8, le Valet et le Roi
2) 5 de  pour le R du mort 
3) Sur le valet de de Nord que faire?



Pratique 2 Défensive laisser passer 
(Ouest) DN

On sait que Sud a 18/19 points et 2 cartes à 

A) Prendre avec la dame, c’est s’exposer si le roi 
de  (ou les D 10 et le 8) sont chez le 
déclarant (hautement probable) à un  retour 
qui affranchira les  qui pourront être 
encaissés après l’A de .

Il fera 2 + 3 + 2+2 soit 9 levées

B) Couper les communications, éviter 
l’affranchissement des cœurs

En laissant filer le valet de cœur Il ne fera que 
2 + 3 + 1+2 soit 8 levées

en effet en prenant à  la deuxième fois il n’y a 
plus qu’une seule remontée pour faire sauter 
AS de cœur et encaisser… 

Enchères

 7 4 N E S O

 R V 10 9 8 1  1  -

 A 7 6 2 SA - 3 

 8 5 4 3 SA

S
 8 6 5 3

E O
 A D 5

N
 V 9 4 2

 10 3

1) Le déclarant prend de l’As de 
2) Il joue  pour le valet du mort, Que faire?



PRATIQUE 3 Neutralité SUD DE

Ouest avec 8 points sait que Est n’en a aucun. 

Que faire? un retour neutre mais encore…

?d’évidence non! Ce serait donner une levée du 
valet de trèfle 

? C’est prendre un gros risque… Vérifiez,  ce serait 
catastrophique et donnerait la 4eme levée dans cette 
couleur

? OUI.  Ainsi vous êtes sûrs de ne pas donner une 
levée: Car la dame est mal placée et le déclarant de 
toute façons  fera l’impasse gagnante par nécessité.  
Toutefois même ainsi il ne sera qu’à la tête de 11 levées 
1 + 3 + 4+3 (il perdra encore un carreau ou un 
trèfle)

Enchères
O N E S  A R D

1 SA -  A R V 10

2
-

2
-  7 2

6 SA - - -  7 6 3 2

 8
O

 D 9 8 2
S N

 V 6 3
E

 R D 8 5 4

1) Sur entame 8 de le déclarant prend de l’As du mort
2) Il joue  pour 9 et votre D, 
3) Que faire?
Remarque sur l’entame:  Sur un chelem à SA il faut 
entamer neutre. Jamais sous un honneur, sauf tête de 
séquence DV10 ou V109 petit.


